
河北省文物局

关于进一步加强全省文物系统消防安全隐患

督导检查工作的通知

各市（含定州、辛集市）文物局，雄安新区宣传网信局，省直各文博单位：
为全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和文物安全工作的重要指示批示精神，落实省委、省政府和国家文物局安全生产有关工作部署，以及河北省文化和旅游厅的工作安排，深刻汲取近期省内外事故教训，扎实开展全省文物系统安全生产治本攻坚三年行动，推动文物行业安全隐患防控措施落实，坚决防范各类安全事故发生，全力保障文物和人员安全，在全省文物系统开展消防安全隐患督导检查。
一、排查范围
排查范围：全省文物和博物馆单位。排查重点范围：备案博物馆和开放的文物保护单位，文物保护工程、考古和新建改建博物馆工地，用于居住、宗教活动场所的文物建筑，外包外租生产经营活动和涉及场所区域及其他非文物系统管理使用的文物博物馆单位等。

二、日常排查重点

（一）文物安全责任及工作措施落实情况。各级文物主管部门落实落细文物安全监管责任情况，各文物博物馆单位落实文物安全直接责任情况，文物博物馆单位文物安全直接责任人公告公示情况，文物安全、消防管理、应急处置等方面的培训情况，应急预案制定情况，应急演练、安全宣传活动的开展情况。

（二）安全隐患整改落实情况。今年以来安全隐患督导检查中发现问题研究制定整改方案情况，建立责任清单，明确责任单位、责任人、整改标准、工作措施和完成时限情况，整改效果进行跟踪督办、全面核查，高标准高质量按期整改到位情况，研究制定改进工作、解决问题、提高工作水平的政策、措施和办法情况。

（三）人员聚集场所安全事故防范。备案博物馆，开放的文物保护单位，用于居住、宗教活动场所的文物建筑，生产经营活动和涉及场所区域突发事件应急预案制定情况，安全隐患排查、宣传培训和应急演练等工作落实情况；消防设施设备定期保养维护、安检设施配置、疏散通道和安全出口管理、流量安全管理措施落实情况；风险辨识管控和隐患排查治理机制建设情况。

（四）工地施工安全情况。文物保护工程、考古和新建改建博物馆工地安全责任落实情况，工程项目非法转包、分包情况，安全管理人员和文物安全防护设施设备配备情况，施工人员岗前安全警示教育培训情况，人员救护、文物抢救保护等预案编制情况，施工现场违规用电动火情况，特种作业岗位人员持证上岗情况，施工作业遵守安全操作规程情况，施工危险区域安全措施实施情况。

（五）外包外租等生产经营活动管理情况。文物安全防护设施日常运行维护服务外包和工程施工外包企业安全生产职责和措施落实情况；利用文物博物馆单位开展生产经营和场所外包外租（包括委托、合作等类似方式）场所或区域，安全生产协议签订和安全生产管理职责划分情况；承包承租方是否具备安全生产条件或资质资格、落实安全生产责任制、实施安全管理制度。
（六）消防安全和森林防火工作。文物博物馆单位建立健全消防安全管理制度情况，定期开展用电用火用气安全检查、消防培训和应急演练、对消防设施设备进行保养和维护情况。位于山区、林区的文物博物馆单位防火宣传、野外用火管理情况。
四、措施要求

（一）压实部门监管责任。各级文物主管部门要坚决落实 “三管三必须”要求，结合当地实际，梳理分析隐患点，制定专 项整治工作方案，主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自带 队，下沉一线、靠前指挥，组织文物执法力量，围绕重点领域、关键环节，全面深入开展安全隐患排查整治。要坚持行业管理职能与安全监管责任相统一，负责文物安全部门做好牵头协调工作，各业务部门要承担具体监管责任，加强文物安全工作部署，定期研究调度，把安全工作贯穿到业务工作全过程。在全力做好职责范围内安全监管工作的同时，要加强统筹协调，对职责边界外的涉文物风险隐患，要主动跨前一步，及时发现和提醒有关部门采取有效措施，跟踪整改到位。强化与公安、消防、住建、宗教等部门的协调配合，联合开展文物安全执法检查，采取“四不两直”方式，直插一线、直插基层，推动各项工作任务在末端落实，确保各项安全防范措施落实到位。11月底前，县(区)级文物部门要会同消防部门对辖区内文博场所开展全覆盖式检查;市级文物部门会同消防部门对辖区内火灾高危场所单位全面组织督导检查;省文物局对各地工作开展情况适时组织督导检查。各级要加大对文博场所消防隐患问题督促整改力度，对整改不力或动作迟缓的，采取联合约谈、通报、督办等手段，强力推进整改。对检查发现的消防违法行为，移交当地消防部门，依法依规进行处理。

（二）压实文物博物馆单位文物安全直接责任。督导各文物博物馆单位全面落实文物安全直接责任，进一步完善领导责任制，健全完善相关工作制度，针对各类可能发生的事故和所有危险源制定专项应急预案和现场处置方案，切实肩负文物安全直接责任。

（三）强化文物行业培训，加大文物安全宣传力度。各级文物主管部门、重点文物博物馆单位要积极组织消防管理人员培训，将重大事故隐患排查整治有关要求作为培训重要内容，提升文物博物院单位安全直接责任人、管理人和重点岗位员工、消防中控室值班人员、微型消防站队员等安全防范和应急处置能力。同时，以安全生产月、消防宣传月等活动为契机，部署开展文物行业安全宣传等活动。

（四）确保整治成效。各级文物主管部门要结合当地安全风险特点，聚焦重点部位、薄弱环节，充分运用暗查暗访、随机抽查、视频调度等方式，持续开展文物安全督导检查，逐领域逐环节切实抓实抓牢，及时消除各类风险隐患。对督导检查出的各类问题隐患逐项建立台账清单，明确整改措施、责任和完成时限。坚持边查边改、立行立改，限期整改销号。

（五）及时报送信息。各地要按照本方案要求，扎实开展消防安全隐患督导工作。请各地于每周五上午12时报送工作开展情况报省文物局督察处（政策法规处）（联系电话：0311-85377029,邮箱：a85377029@163.com）。
附件：1、河北省文物局消防安全隐患督导检查分组安排
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5、文物系统消防安全隐患督导检查工作台账
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附件1：

督导检查分组安排
第一督导检查组：

组长：罗向军

根据工作安排，随时对局督导组和各地工作情况进行抽查。

第二督导检查组：

组长：徐艳红

包联市：石家庄市、邢台市、邯郸市、雄安新区

责任处室：办公室（机关党委、人事处）、博物馆与社会文物处

第三督导检查组：

组长：张建勋

包联市：张家口市、廊坊市、辛集市

责任处室：规划财务处、文物保护处（世界文化遗产处）
第四督导检查组：

组长：李英

包联市：承德市、保定市

责任处室：督察处（政策法规处）、考古处

第五督导检查组：
组长：孙晶昌

包联市：秦皇岛市、唐山市、沧州市、衡水市、定州市

责任处室：革命文物处、科技教育处



